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                             ATA DA 15ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 26/05/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Silomar Garcia da Silveira, Valério Enzo Lawall, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Vilnei de 

Lacerda que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 014/2025 do dia 21/05/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Valnei Rios- Cumprimentou a todos e iniciou agradecendo ao secretário de Obras, pois 

o mesmo havia feito um pedido a ele na semana passada: que colocasse cascalho na propriedade 

do João Pereira, na estrada que dá acesso à sua casa. O secretário comunicou ao vereador que 

havia realizado o trabalho, e então o vereador parabeniza e agradece o bom trabalho que a 

Secretaria de Obras fez no cerro que vai para a Linha Pfeiffer. O vereador parabeniza pelo ótimo 

trabalho feito e comenta que, sempre que as coisas forem feitas, sempre serão parabenizados — 

não só da parte do secretário, mas também de toda a equipe de obras, os patroleiros e os que 

estiveram envolvidos no trabalho. O vereador agradece a todos, em especial ao secretário de 

Obras, por ter atendido ao pedido. Vereador Silomar Garcia da Silveira- Cumprimentou todos os 

presentes, o vereador primeiramente comunicou à Casa que está bastante lisonjeado, pois recebeu 

um telefonema na sexta-feira pela manhã, e era o chefe de gabinete de um deputado com o qual 

ele tem até pouco relacionamento, mas que, devido ao seu trabalho a nível de Estado, o procurou. 

O vereador explicou que o assessor do deputado federal Tenente Coronel Zucco, do PL, pediu sua 

permissão para, através de sua intermediação, destinar duas emendas para a região e para dois 

municípios que ele escolhesse. O vereador escolheu, obviamente, o município de Novo Cabrais e a 

outra emenda ele escolheu para Cerro Branco. Ele informou que essas emendas podem chegar ao 
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valor de R$ 200.000, para o aparelhamento e instrumentalização da saúde. O vereador disse que 

queria dar essa notícia à Casa e registrou que teve a felicidade de conseguir essas emendas para 

o município de Novo Cabrais. Assim que a formalização chegar, ele gostaria de expô-la aqui. Na 

semana passada, o vereador protocolou nesta Casa um projeto de resolução. Ele mencionou que 

já tivemos um grande sucesso com uma ação exitosa, que foi inclusive repetida com muita ênfase 

e louvores, que foi o parlamento juvenil. Pensando na terceira idade, o vereador considerou 

aqueles que não estão mais tão jovens, que têm a partir de 60 anos, mas que já fizeram muito pelo 

município. O vereador acredita que essas pessoas também merecem ter uma oportunidade de 

serem ouvidas. O vereador explicou que, com esse propósito, ele foi vendo exemplos e, então, 

protocolou nesta Casa o projeto de resolução para instituir o "Parlamento da Terceira Idade". Ele 

afirmou que, se aprovado, e com o apoio dos colegas, espera que a Casa encaminhe a proposta 

para a direção da terceira idade para que possamos ter uma reunião com eles e que eles possam 

indicar, de forma democrática, quem seriam os membros do parlamento da terceira idade. Se 

aprovado, esse parlamento será composto por nove parlamentares ou membros da terceira idade 

que farão reuniões sucessivas aqui nesta Casa, trazendo proposições a exemplo do parlamento 

juvenil. Muitas dessas proposições do parlamento juvenil, inclusive, foram aproveitadas pelos 

vereadores e sensibilizaram o poder executivo a utilizá-las. O vereador justificou que o projeto de 

resolução cria o "Parlamento da Terceira Idade" com o objetivo de fortalecer a participação e o 

engajamento da população idosa na vida política, na tomada de decisões locais. Ele destacou que 

é importante ouvir aqueles que já fizeram muito pelo município. O projeto pode estabelecer um 

órgão deliberativo com representantes dos idosos, que poderão propor, discutir e influenciar a 

legislação e as políticas públicas que afetam a população idosa. O vereador também explicou que 

as políticas públicas voltadas à pessoa idosa no Brasil visam garantir seus direitos, promover sua 

autonomia, integração e participação ativa na sociedade. O objetivo do projeto é assegurar o 

acesso da pessoa idosa a serviços essenciais como saúde, previdência, assistência social, cultura, 

educação e lazer, entre outros.  O vereador afirmou que se busca não somente melhorar a 

qualidade de vida da pessoa idosa, mas também melhorar a vida de todos os munícipes e o 

município de Novo Cabrais como um todo, como ente federado, com sugestões, fomento e 

aprimoramento da atividade parlamentar. O vereador disse que, a exemplo do parlamento juvenil, 

que muito contribuiu para a formação cívica de nossos jovens e orgulhou esta Casa, agora se 

busca a ação e a voz das experiências daqueles que já fizeram muito pelo município de Novo 
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Cabrais. O objetivo é enaltecer o trabalho realizado, e que os membros da terceira idade possam 

trazer subsídios para condimentar e aprimorar os trabalhos da Câmara Municipal, proporcionando 

uma participação mais democrática, com a participação de todos. O vereador concluiu que esse 

projeto é uma homenagem a aqueles que já fizeram muito pelo município, e que, com sua vivência, 

podem trazer uma contribuição valiosa, propiciando uma participação mais ativa e inclusiva na vida 

política da cidade. Vereadora Giana Fabricia Lopes de Castro- Cumprimentou a todos e deu 

início à sua fala sobre a Moção que realizou junto com suas colegas vereadoras, agradecendo pela 

parceria. Comentou então sobre o retorno da Secretaria Estadual de Política para as Mulheres, que 

havia sido extinta há 10 (dez) anos. Essa movimentação pela volta da Secretaria ocorre diante da 

escalada dos feminicídios no nosso estado e da falta de políticas públicas efetivas voltadas à 

proteção da vida das mulheres. São 10 (dez) anos de esquecimento dessa pauta, o que comprova 

que, a cada período, a falta de investimento, prevenção, fiscalização e conscientização em relação 

à proteção das mulheres, bem como a responsabilização de quem atenta contra suas vidas, agrava 

a situação. As mulheres estão sendo assassinadas sem que o Estado demonstre qualquer 

capacidade de antecipação dessa tragédia ou garanta acolhimento às vítimas. Com a extinção 

dessa pasta, as políticas públicas foram sendo desarticuladas. Por enquanto, em nosso município, 

não se tem conhecimento de nenhum caso, entretanto, ninguém está livre. A vereadora comenta 

que devemos continuar lutando por mais direitos e igualdade para as mulheres. A vereadora 

também comentou sobre o pedido que fez diretamente ao secretário de Obras, referente à entrada 

da casa da Sandra Ribeiro, na Linha Faxinal, que foi levada pela chuva. A moradora está, então, 

sem acesso à sua residência e tem saído pela entrada da casa do pai. A vereadora reforça que 

está apenas comentando para fortalecer o pedido que já havia feito ao secretário. Ela também 

reforça o pedido que já havia feito à população, para que compareçam às consultas agendadas. 

Comentou que, conversando novamente com a ginecologista, esta relatou que, de 12 consultas 

agendadas, 7 pacientes não compareceram. A vereadora pede que as pessoas compareçam, pois 

há muita gente aguardando, e reforça que é importante se conscientizar e pensar no próximo. No 

último sábado, participou da inauguração do complexo esportivo, juntamente com alguns colegas, 

na Linha Pfeiffer, onde ficou muito bonito. Deseja que todos possam usufruir desse novo espaço 

esportivo em nosso município, destinado ao lazer de todos. Também parabeniza a comunidade 

Nossa Senhora das Graças, do Cerrito, pela bela festa realizada ontem (domingo, 25). Mesmo com 

diversos eventos ocorrendo durante o mês, a população se fez presente. A vereadora ainda 
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comentou sobre seu pedido de indicação a respeito das placas informativas nos acessos principais 

do município. Ressaltou que o comércio local paga seus impostos corretamente, enquanto 

vendedores de fora muitas vezes não pagam nada — não apenas ambulantes, mas também 

caminhões de verduras, entre outros. Disse ser necessário adotar uma medida justa para os 

comerciantes locais e possibilitar que a prefeitura ofereça orientações e cadastros prévios. 

Informou que, segundo o setor responsável, os vendedores que vêm para a cidade só pagam se 

forem até a prefeitura efetivar o pagamento — caso contrário, não pagam nada, a não ser que haja 

denúncia. A denúncia deve ser feita via ouvidoria no horário comercial, com número de contato 

disponível; fora do horário, pode ser feita pelo site, de forma anônima. Não há uma fiscalização 

diária. Em sua opinião, o Poder Executivo e o Legislativo precisam fortalecer o comércio local para 

evitar o fechamento de lojas. Sobre o jantar da ACISACC, a vereadora afirmou que foi um sucesso. 

Em nome da presidente da ACISACC, Gabriela Puntel, parabenizou todos os envolvidos. O evento 

reuniu vários empresários, associados e a comunidade em geral. Desejou que continuem 

buscando novas parcerias e realizando eventos como esse, que incentivam o comércio. Para 

finalizar, a vereadora falou sobre a conquista do município: a boa capacidade de pagamento, 

conforme o indicador divulgado pelo Tesouro Nacional, atualizado no dia 26 (vinte e seis). O 

levantamento avalia a saúde fiscal dos estados e municípios brasileiros, e isso significa que nosso 

município tem uma situação financeira extremamente saudável, com boa capacidade de honrar 

seus compromissos e realizar investimentos, não possuindo dívidas — o que garante a segurança 

financeira do município. Vereador Vilnei de Lacerda- Cumprimentou a todos e deu início à sua 

fala comentando sobre o último sábado, quando ocorreu a inauguração da quadra na Linha 

Pfeiffer, com a presença de alguns vereadores, secretários, membros do Executivo e, em nome da 

família Garske, o senhor Ronaldo, que é um dos doadores do terreno. A iniciativa foi do ex-

vereador Dentinho, juntamente com o deputado Danrlei, que conseguiram os recursos, e o 

município entrou com uma contrapartida que possibilitou algumas melhorias na quadra. Dessa 

forma, será possível incentivar as crianças, os jovens e até os veteranos a praticar futebol — e não 

apenas futebol, mas também outras modalidades esportivas. Falando em esportes, o vereador 

parabenizou o professor Pedro Henrique Gewehr, de karatê, que conquistou medalhas com seus 

alunos, os quais têm se destacado e representado muito bem o município. O vereador também 

comentou sobre dois decretos encaminhados pelo município: um referente à seca/estiagem e outro 

sobre as enchentes, ambos aprovados e reconhecidos oficialmente. Por fim, reforçou o convite da 
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COOPERCAB, juntamente com a Emater, para o Dia de Campo que será realizado no dia 30 

(trinta) de maio, convidando a todos para participarem e se sentirem estimulados a incentivar o 

plantio do aipim. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou todos os presentes incluindo 

aqueles que nos assistem em suas casas. O vereador começa sua fala dizendo que, 

primeiramente, gostaria de comentar sobre alguns assuntos que foram pautados há pouco, 

inclusive pelo colega vereador Vilnei. Um dos assuntos que ele tem a tratar é sobre o estado de 

emergência. O vereador diz que é uma pena que, quando o senhor vereador se refere à seca, a 

seca não foi o problema, mas sim a enchente do ano passado. O vereador lembra que, aqui nesta 

tribuna, ele havia solicitado anteriormente que fosse decretado o estado de emergência devido à 

seca. No entanto, se o prefeito decretasse o estado de emergência por conta da seca, ele teria que 

cancelar a feira. Por isso, o prefeito optou por manter a feira, em detrimento dos agricultores, que 

agora precisam pagar suas contas no dia 30. Esses agricultores poderiam ter se valido de um 

decreto de emergência para quem sabe, postergar suas contas, ao invés de depender do governo 

federal para securitização. O vereador lamenta que, agora, o que foi louvado foi o vendaval e o 

incidente ocorrido no município, que causou danos, em sua maioria, reparáveis. O vereador 

acredita que, quando mais se precisaria de um decreto de emergência, foi justamente na seca, 

para beneficiar os agricultores. O vereador critica o fato de a administração se ter voltado para uma 

feira no município, quando o que deveria ter sido priorizado era a ajuda aos agricultores. E 

destacou que por esses motivos está pedindo informações referente a feira (Expocabrais), 

comentou sobre os números trazidos, que são preocupantes. Ele pediu uma prestação de contas, 

pois se esses números de prejuízo forem reais, é necessário que a população saiba o que está 

acontecendo. O vereador disse que, com relação à quadra, foi pautado que a inauguração da obra 

seria realizada no dia 10, mas a família de Ronaldo não havia recebido nenhum ofício informando 

sobre a inauguração. O vereador afirmou que, devido ao tempo, a inauguração não foi realizada 

como planejado. Na sexta-feira, ele ainda foi até a quadra para verificar se havia alguma placa 

indicando o nome de Ronaldo, pois, devido ao alcance da administração, ele temia que o nome de 

Ronaldo não fosse incluído, parabenizando o presidente pelo projeto de lei que ele encaminhou 

referente a esta homenagem. O vereador reconhece que o presidente se posicionou corretamente 

ao admitir o erro cometido pela administração e, ao mesmo tempo, reconhece que a família de 

Ronaldo foi informada, de forma tardia, na sexta-feira, sobre a inauguração que aconteceria no 

sábado. Para o vereador, isso é lamentável. Ele expressa sua esperança de que o município não 
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tenha que arcar com o custo de uma nova placa, como foi mencionado em discursos, que indicam 

que outra placa será feita para corrigir o erro. O vereador enfatiza que um erro como esse não 

pode ser como o que foi usado, especialmente que era um projeto que já vinha tramitando há 

algum tempo, desde a primeira inauguração da quadra, onde a informação de que se tratava de um 

complexo esportivo nomeado ―Ronaldo Guilherme Garske‖ nunca foi comunicado de forma clara. 

Desde o início, o vereador acredita que a administração deveria ter trazido esse nome à tona, mas 

parece que não houve interesse em colocar outros nomes, com a ideia de que apenas o mérito 

seria do prefeito. O vereador parabeniza o presidente pela iniciativa de criar a lei nessa casa, 

lembrando que o terreno onde foi construída a quadra foi doado por Bruno Oscar Streck, para 

escola Vidal de Negreiros, que foi transferido na época quando prefeito Sr. Lourenço, legalizado e 

viabilizado para Bruno Oscar Streck. O vereador também se mostrou preocupado com a crescente 

situação da dengue no município. Ele relatou que, apesar de as notícias sobre o aumento de casos 

estarem sendo divulgados, a população não está recebendo orientações claras sobre o que fazer e 

como prevenir a doença. O vereador lamenta que, até o momento, não tenha havido uma 

declaração formal ou uma orientação da Secretaria da Saúde sobre como lidar com o surto, 

deixando a população de Novo Cabrais preocupada. O vereador diz que os números são 

alarmantes, com 15 casos registrados em Novo Cabrais e em uma semana, 5 (cinco), e questiona 

o que está sendo feito para tentar controlar a situação. Ele pede uma nota de esclarecimento à 

comunidade para tranquilizá-la e evitar que a questão fique no ar, sem explicações adequadas. O 

vereador volta a falar sobre a quadra, destacando que essa obra foi iniciada quando deixado 

recurso ainda quando este vereador era prefeito, com recursos provenientes de uma emenda do 

deputado José Otávio Germano, que foi levantado durante o governo do Sérgio, e depois com 

melhorias através da emenda do deputado Danrlei, fruto de um partido local fundado em Novo 

Cabrais. Aparte//. Vereadora Eduarda A vereadora faz uma colocação para que fosse constado, 

parece que o prefeito da época pretendia remover a cobertura da quadra e transferi-la para o 

centro da cidade. A comunidade, preocupada, procurou o vereador Dentinho, que acompanhou os 

representantes até Porto Alegre, onde conseguiram garantir a emenda necessária para a 

construção .//. Retomando a fala o vereador volta a falar sobre a situação financeira do município, 

relatando que, apesar de Novo Cabrais ser considerado financeiramente estável, o custo da 

máquina pública é elevado, e isso tem gerado preocupação. Ele diz que, devido ao excesso de 

funcionários com cargos de confiança, como CIEE e CCs, os recursos arrecadados pelo município 
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estão sendo consumidos pela manutenção da máquina pública, e isso tem impactado diretamente 

na capacidade de investimento do município. O vereador explica que, por causa disso, as obras 

não acontecem e o município não tem recursos suficientes para novos investimentos. O vereador 

também faz uma crítica ao trabalho realizado em relação à limpeza dos bueiros. O vereador 

destaca que elogia a patrolagem realizada pelo vereador, mas observa que o trabalho de 

patrolagem não resolve o problema dos bueiros entupidos, que continuam obstruídos. O vereador 

questiona o que adiantou a patrolagem se os bueiros não foram limpos adequadamente, o que 

pode comprometer a qualidade do trabalho feito. Ele enfatiza que, para que o trabalho seja 

realmente eficaz, é necessário garantir que os bueiros sejam devidamente limpos. //Aparte 

Vereador Silomar o vereador destacou que também faz referência ao inchaço da máquina pública e 

à falta de investimentos no município. O vereador reconhece que o que acontece, na realidade, é 

um projeto de manutenção do poder, em detrimento dos investimentos necessários para o 

município. O vereador concorda com a análise e reforça que o que tem sido feito é uma tentativa 

de perpetuação no poder, e não um projeto voltado para o interesse público. //. Retomando a fala o 

vereador faz uma comparação, lembrando que a oposição tem sido responsável por trazer várias 

obras importantes para o município, como a quadra e outras, enquanto a administração atual não 

tem conseguido trazer as obras que o município realmente precisa. O vereador parabeniza o 

trabalho do Pedro, que o vereador Vilnei fez uma referência, um trabalho de importante às famílias 

que, através de seus filhos, têm representado o município em competições e trazido medalhas de 

volta para Novo Cabrais. Valério também faz questão de parabenizar a vereadora Camila, 

reconhecendo seu esforço e dedicação na organização do jantar promovido no sábado à noite, 

liderada pela presidente Gabriela Puntel. O vereador Valério destaca o poder de união 

demonstrado pela associação, que conseguiu arrecadar recursos suficientes para a realização de 

260 jantas. O vereador elogia o trabalho da diretoria da associação, que tem mostrado a força de 

sua organização e engajamento em prol da comunidade. O vereador Valério afirma que é muito 

bom ver o sucesso de iniciativas como essas, que ajudam a fortalecer a união da população e 

melhorar a vida no município. Aparte//. Vereadora Camila A vereadora incluiu dizendo que ficou 

muito satisfeito com o engajamento da população, e mais feliz ainda pois uma mulher fez a frente, 

e todo pessoal envolvido pegou junto e o evento foi um sucesso. // O vereador Valério encerra sua 

fala parabenizando todos os envolvidos na organização do evento e com a maneira como todos 

foram bem recebidos no evento. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA VETO 
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TOTAL ao Projeto de Lei Legislativo Nº006/2025, em vista da completa inconstitucionalidade da 

matéria. REPROVADO. PROJETOS DE LEI . PROJETO DE LEI Nº048/2025- Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Candelária, para a 

gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. PROJETO 

DE LEI Nº049/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o 

município de Paraíso do Sul, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e 

dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº050/2025- Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Cachoeira do Sul, para a 

gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA 

CASA. PROJETO DE LEI Nº051/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de 

cooperação com o município de Cerro Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas 

áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO 

Nº08/2025- Estende aos servidores ativos cargos em comissão a concessão de auxílio-alimentação 

do Poder legislativo Municipal de Novo Cabrais. APROVADO. PROJETO DE EMENDA Á LEI 

ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, 

Valnei Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Álvaro Luiz Scheffel, PROPOSTA DE EMENDA À LEI 

ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 01/2025, de 06 de maio de 2025. PROJETO DE RESOLUÇÃO 

LEGISLATIVO Nº 01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, Valnei 

Rios, Moises Cerentini, Valério Lawall, Álvaro Luiz Scheffel, Altera o Regimento Interno, e dá outras 

providências. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº01/2025- institui o Projeto Parlamento da Terceira 

Idade. APROVADO. PROPOSIÇÕES DIVERSAS: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 34/2025- De 

autoria da vereadora Camila Thais Fritz, Que seja feito a instalação de bueiros em frente à 

residência do Sr. Luís Menezes, situada na localidade da Linha Faxinal. APROVADO. PEDIDO DE 

PROVIDÊNCIA Nº 35/2025- de autoria da Vereadora Eduarda Menezes, Que seja providenciada 

desobstrução de bueiros e instalação de mais um tubo em frente a propriedade de Plínio Alves, 

morador da localidade de Cerrito (de dentro) coordenadas (-29.765349,-52.995930) e reabertura da 

valeta. APROVADO. INDICAÇÃO 37/2025 – de autoria da Vereadora Camila Thais Fritz, Que 

sejam tomadas as providências necessárias para a ampliação da rede de abastecimento de água 

na localidade de Rincão da Figueira, especificamente no corredor dos Bullow. APROVADO. 

INDICAÇÃO 38/2025 – De autoria da Vereadora Hebi de Castro, Que seja realizada a instalação 

de placas informativas nas principais vias de acesso ao município, com a seguinte orientação: 



9                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

―ATENÇÃO: VENDEDORES AMBULANTES – ANTES DE REALIZAR VENDAS NO MUNICÍPIO, 

PROCURE A PREFEITURA MUNICIPAL PARA REGULARIZAÇÃO DO ALVARA DE LICENÇA. O 

NÃO CUMPRIMENTO DAS NORMAS SUJEITARÁ O INFRATOR À APLICAÇÃO DE MULTA.‖. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 72/2025- de autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, 

Solicito informações referentes ao serviço de táxis regulares em atividade no município: 1-Quantos 

pontos de táxis oficiais estão regulamentados pela municipalidade atualmente? Solicita-se a 

relação completa dos pontos com seus respectivos endereços e o nome completo do 

permissionário/condutor titular de cada ponto. 2-Os condutores de táxi estão, de fato, cumprindo 

com a obrigatoriedade de permanecerem nos pontos designados, conforme determina a legislação 

municipal vigente? 3- Em caso de descumprimento dessa obrigatoriedade, solicita-se que o 

Executivo informe: Quais ações de fiscalização têm sido realizadas; quais as penalidades 

aplicadas, de acordo com a legislação; 4-Houve, nos últimos 10 anos, a troca de veículos por parte 

de permissionários de táxi com base na legislação de isenção de IPI (Imposto sobre Produtos 

Industrializados)? Em caso afirmativo, solicita-se: A relação dos beneficiários que utilizaram esse 

direito; Data da aquisição e modelo do veículo adquirido com a isenção; Cópias dos documentos 

oficiais emitidos ou fornecidos pela Prefeitura (como declarações, autorizações ou atestados 

exigidos para a obtenção da isenção junto à Receita Federal ou montadoras). APROVADO. 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO 73/2025- de autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Solicito o envio 

de um relatório detalhado referente aos pneus roubados da Secretaria de Obras nos anos de 2016 

e 2023. A solicitação deve abranger as seguintes informações: 1-Notas fiscais de aquisição dos 

pneus que foram objeto de roubo no referido período; APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

74/2025- de autoria do Vereador Valério Enzo Lawall, Solicito o envio de informações detalhadas 

sobre os processos disciplinares (sindicâncias) arquivados por meio das Portarias nº 415/2025, 

417/2025 e 418/2025, publicadas no último dia 21 de maio de 2025. Dessa forma, requeiro:1.Cópia 

integral ou resumo executivo das conclusões das sindicâncias arquivadas pelas referidas portarias; 

2. Especificação do objeto de investigação de cada processo disciplinar (motivo e contexto da 

abertura da sindicância); PEDIDO DE INFORMAÇÃO 75/2025- de autoria do Vereador Valério 

Enzo Lawall, Solicito o envio de informações detalhadas sobre a prestação de contas da 

Expocabrais 2025, evento realizado sob-responsabilidade da administração municipal.  

1.Demonstrativo de receitas e despesas do evento, incluindo valores recebidos via patrocínios, 

verbas públicas, ingressos (se houver), e outras fontes; 2. Relação completa das empresas 
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contratadas, com respectivos valores pagos, tipos de serviços prestados e processos licitatórios 

correspondentes (se aplicável); 3. Comprovação documental das despesas (notas fiscais, 

contratos, recibos etc.);4. Cópia do relatório financeiro final elaborado pela comissão organizadora 

da Expocabrais 2025; 5.  Nome dos responsáveis legais e técnicos pela organização e prestação 

de contas do evento. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO 76/2025- De autoria da Vereadora 

Camila Thais Fritz, Solicito Informações quanto á realização de um serviço de aterro na 

propriedade do Sr. Elio Maciel, residente na localidade da Linha Faxinal. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO 77/2025- De autoria da Vereadora Camila Thais Fritz, Solicitar esclarecimentos 

formais a respeito da substituição do sistema de controle de ponto eletrônico por registro manual 

(ponto por escrito) no âmbito da Secretaria de Obras e Agricultura. Dessa forma, solicito as 

seguintes informações:1.Qual a justificativa oficial para a substituição do ponto eletrônico pelo 

ponto manual? 2.Desde quando essa alteração está em vigor? 3.Houve algum estudo técnico ou 

parecer que embasou essa decisão? Em caso positivo, solicito cópia do documento. 4.Existe 

previsão para o retorno ao ponto eletrônico? Em caso afirmativo, qual o cronograma 

previsto?5.Essa mudança afeta todos os servidores da Secretaria de Obras e Agricultura ou 

apenas determinados setores? PEDIDO DE INFORMAÇÃO 78/2025- De autoria da Vereadora 

Camila Thais Fritz, Venho, por meio deste, solicitar esclarecimentos a respeito do atendimento no 

setor de Talões de Produtores, durante o período de férias do servidor responsável pelo setor. 

Conforme constatado no dia 22/05/2025, não havia nenhum servidor presente no referido local 

para realizar atendimentos ou prestar as informações necessárias. O setor encontrava-se 

aparentemente abandonado, e somente após alguns minutos compareceu um estagiário do CIEE, 

que passou a realizar os atendimentos. Diante dessa situação, solicito esclarecimentos quanto aos 

seguintes pontos: 1-Na ausência do servidor responsável, não deveria haver a designação de outro 

servidor efetivo ou responsável direto, além de estagiários, para garantir o atendimento e 

funcionamento do setor? MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO Nº12/2025- de autoria do Vereador 

Valério Enzo Lawall aos empreendedores Evandro Nitz e Ada Hubner, proprietários da empresa 

HN – Hubner & Nitz, e a toda a equipe envolvida, pela inauguração de sua nova loja no município 

de Novo Cabrais, realizada no dia 17 de maio de 2025. MOÇÃO DE APOIO Nº13/2025- De autoria 

das Vereadoras, Giana Fabrícia Lopes de Castro, Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, 

Eduarda da Silva Menezes, à Recriação da Secretaria Estadual de Políticas para as Mulheres no 

Estado do Rio Grande do Sul. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke-
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Cumprimentou a todos e deu início à sua fala parabenizando a comunidade da Linha Pfeiffer pela 

inauguração da quadra Ronaldo Guilherme Garske. Como já fora mencionado por seus colegas, 

ela também esteve presente na inauguração e ficou bastante impressionada com o espaço 

disponibilizado para a comunidade. A vereadora acredita que não há, no município, outra quadra 

como aquela, e por isso a comunidade está de parabéns, pois será de grande valia para todos. 

Trata-se de uma obra que contou com a união dos poderes Executivo, Legislativo e da própria 

comunidade para que fosse viabilizada. Parabenizou também a família Garske pela doação do 

terreno, bem como o colega ex-vereador Dentinho, que, com articulação junto ao deputado federal 

Danrlei, por meio do programa Avançar no Esporte, conseguiu o repasse de R$ 297.877,75 pelo 

Governo do Estado. Houve ainda a contrapartida da administração municipal no valor de R$ 

101.894,72, o que possibilitou complementar a obra e viabilizar sua execução. A vereadora 

ressaltou que, se a administração não dispõe de recursos para a contrapartida, não adianta haver 

recursos por meio de emendas ou projetos. Esse é um exemplo da importância de os poderes  

Executivo e Legislativo caminharem juntos, buscando sempre o melhor para a população. Assim 

como os colegas já mencionaram, a vereadora também parabenizou a ACISACC pelo belo evento 

realizado no último sábado. Ressaltou que a ACISACC não é somente a Associação do Comércio, 

mas sim a Associação do Comércio, Indústrias, Serviços, Agronegócios e Cultura Cabraisense. 

Destacou que foi uma noite muito bonita, na qual se pôde ver representantes de todos os setores 

reunidos, inclusive de outros municípios. Parabenizou especialmente a presidente Gabriela, que 

está à frente da entidade, assim como todos os envolvidos, incluindo a colega vereadora Camila, 

que participou da organização do jantar para que tudo ocorresse da melhor maneira possível. A 

vereadora afirmou ter muito orgulho por ter feito parte da associação por longos anos e por ter sido 

uma das sócias fundadoras da entidade, que foi criada com o intuito de fortalecer o comércio e 

promover a união do setor — algo que estava, há um tempo, um pouco adormecido, mas que 

agora foi revitalizado com essa nova diretoria, mais feminina e que tem alcançado o sucesso 

esperado. Também comentou que, na tarde de hoje (26 de maio), foi dado um passo muito 

importante para a criação da associação da APAE no município. Foi realizada uma reunião com um 

grande número de pessoas interessadas em ver essa associação se concretizar. Muitas mães 

deram depoimentos comoventes, que sensibilizaram a todos, mostrando as dificuldades que 

enfrentam para garantir atendimento adequado a seus filhos. Em gestões passadas, esses 

atendimentos foram bastante dificultados, e essas mães lutaram muito para que seus filhos 
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tivessem acesso a serviços dignos. Para que isso não volte a ocorrer no futuro, a criação da 

associação é um passo fundamental, garantindo que essas famílias tenham atendimento e uma 

vida digna em nosso município. A vereadora também comentou sobre a importância da moção 

apresentada pela colega Hebi, destacando que a Secretaria de Políticas Públicas para as Mulheres 

é essencial para o estado, diante do número crescente de casos de feminicídio. É preciso que esse 

órgão seja reativado para que os serviços sejam ofertados e novas políticas públicas voltadas às 

mulheres sejam desenvolvidas. Informou ainda que foram homologados, pela União, dois decretos 

de emergência relacionados aos efeitos climáticos. O primeiro, referente à estiagem que atingiu o 

município no final de 2024 e início de 2025, causou diversos prejuízos, especialmente na 

agricultura (portaria nº 1.530). O segundo trata das fortes chuvas ocorridas no dia 9 de maio, que 

provocaram danos na infraestrutura das estradas e pontes. Ambos os decretos são importantes, 

pois possibilitam a realização de serviços de reconstrução. Quanto aos projetos votados nesta 

Casa, a vereadora comentou sobre o decreto do prefeito. Destacou que, para quem está na 

administração pública, é essencial respeitar os princípios legais, como o da legalidade e o da 

impessoalidade. Desde o início, ela tem ressaltado que o referido projeto não está dentro da 

legalidade, motivo pelo qual manifestou sua posição crítica. Em relação ao projeto do vale-refeição, 

pago a outros funcionários, a vereadora afirmou achar justo, justamente por conta do princípio da 

impessoalidade — pois não é correto que uns recebam e outros não. Por esse motivo, votou 

favoravelmente. Para finalizar, a vereadora convidou a todos para a festa da Escola São Roque, 

que ocorrerá no domingo, dia 1º, com início às 10h, com apresentações dos alunos. Ao meio-dia, 

será servido um delicioso almoço, e à tarde, seguem os festejos com uma animada reunião 

dançante. Vereador Valério Enzo Lawall-  O vereador retorna à tribuna para falar sobre uma 

indicação que apresentou na sessão passada, referente à proposta de atendimento estendido no 

posto de saúde. Essa sugestão surgiu a partir do pedido de muitos munícipes, que inclusive vieram 

até ele agradecer pela iniciativa. A proposta visa evitar que os moradores precisem se deslocar até 

Cachoeira do Sul para consultar, especialmente agora no inverno, em noites frias, possibilitando 

um atendimento mais rápido e acessível no próprio posto de saúde do município. O vereador 

solicita que o senhor prefeito se sensibilize com a demanda — ainda que tenha sido apresentada 

por um membro da oposição — pois se trata de um anseio legítimo da comunidade. Ressaltou que 

essa não é apenas uma solicitação pessoal, mas sim da população. Parabenizou a comunidade 

pela mobilização e destacou que os principais beneficiados com essa medida seriam justamente 
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aqueles que mais precisam. Por isso, reforça o apelo ao prefeito para que avalie  a possibilidade de 

implementar o atendimento estendido, quem sabe já no início de junho. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 20h00min, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela 

Vereadora Eduarda da Silva Menezes, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo 

servidor da Câmara, Júnior Nunes da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos 

os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 02 de junho de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                   Ver. Giana Fabrícia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia da Silveira                                      Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 
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Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


